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ΘΕΜΑΤΑ ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΗΣ  

ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 2024  

ΜΑΘΗΜΑ: ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 

 

ΟΜΑΔΑ ΠΡΩΤΗ 

ΘΕΜΑ Α 

Α.1. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας 

δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι 

σωστή, ή Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασμένη. 

α. Επιχειρηματικότητα είναι η ικανότητα που έχουν ορισμένοι άνθρωποι να 

χρησιμοποιούν όλο και περισσότερους συντελεστές παραγωγής στις διάφορες 

οικονομικές δραστηριότητες.  

β. Η ζήτηση ενός αγαθού μεταβάλλεται προς την ίδια κατεύθυνση με τη μεταβολή της 

τιμής του υποκατάστατου αγαθού.  

γ. Το οριακό προϊόν είναι το προϊόν που παράγει κάθε φορά ο συγκεκριμένος επιπλέον 

εργάτης.  

δ. Όσο το κατά μονάδα προϊόντος κόστος μειώνεται, η επιχείρηση μειώνει την 

παραγωγή της, ακόμα και με την ίδια τιμή πώλησης, γιατί αυξάνει το κέρδος της.  

ε. Το σφάλμα σύνθεσης συμβαίνει, όταν δε δεχόμαστε το λογικό συμπέρασμα ότι αυτό 

που ισχύει για τα άτομα θα ισχύει και για το σύνολο της οικονομίας. Για αυτό και το 

σφάλμα σύνθεσης αποκαλείται σφάλμα λογικής. 

 Μονάδες 15 

Στις παρακάτω προτάσεις A2 και Α3 να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό της 

πρότασης και δίπλα του το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση. 

Α.2. Η αύξηση της παραγωγής γίνεται δυσκολότερη, το κόστος αυξάνεται και η 

αύξηση των τιμών γενικεύεται. Τα παραπάνω συμβαίνουν στη φάση: 

α. της καθόδου του οικονομικού κύκλου.  

β. της ύφεσης του οικονομικού κύκλου.  

γ. της κρίσης του οικονομικού κύκλου.  

δ. της ανόδου του οικονομικού κύκλου.  

Μονάδες 5 
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Α.3. Ο πληθυσμός μιας χώρας για το 2024 είναι ίσος με 20 εκατομμύρια ενώ το 

πραγματικό Α.Ε.Π. είναι ίσο με  250 δισεκατομμύρια ευρώ. Το κατά κεφαλήν 

πραγματικό Α.Ε.Π. της εν λόγω οικονομίας για το 2024 είναι:  

α. 12.500 ευρώ ανά άτομο.  

β. 5.000 ευρώ ανά άτομο. 

γ. 2.500 ευρώ ανά άτομο.  

δ. 12,5 ευρώ ανά άτομο.  

Μονάδες 5 

ΟΜΑΔΑ ΔΕΥΤΕΡΗ  

ΘΕΜΑ Β  

Β.1. Τι περιλαμβάνεται και τι δεν περιλαμβάνεται στο Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν μίας 

οικονομίας;  

Μονάδες 5 

Β.2. Να περιγράψετε τις αδυναμίες που εμφανίζει το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν ως 

δείκτης οικονομικής ευημερίας μιας χώρας. 

Μονάδες 20 

ΟΜΑΔΑ ΤΡΙΤΗ  

ΘΕΜΑ Γ  

Δίνεται ο παρακάτω πίνακας που αφορά στη φορολογία εισοδήματος για το έτος 2024.  

Η τρίτη στήλη αφορά στα ποσά του φόρου που επιβαρύνθηκε ο πολίτης Α, σε κάθε 

κλιμάκιο, με βάση το συνολικό του εισόδημα.  

Κλιμάκιο Εισοδήματος  

σε ευρώ 

Φορολογικός 

συντελεστής 

Φόρος Εισοδήματος 

πολίτη Α σε ευρώ 

0 – 6.000 

 

0% ; 

6.001 – 10.000 

 

10% 400 

10.001 – 15.000 

 

; 1.000 

15.001 – 25.000 

 

30% ; 

25.001 – 40.000 

 

; 5.250 

40.001 και άνω 

 

40% ; 
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Γ.1. Αφού μεταφέρετε τον πίνακα στο τετράδιό σας, να αντικαταστήσετε τα πέντε 

ερωτηματικά παρουσιάζοντας τους σχετικούς υπολογισμούς, αν είναι γνωστό ότι ο 

πολίτης Α πλήρωσε συνολικό φόρο ίσο με 16.930 ευρώ. 

Μονάδες 5 

Γ.2. Ποιο είναι το εισόδημα του πολίτη Α; 

Μονάδες 2 

Γ.3. Έστω ένας άλλος πολίτης Β ο οποίος έχει εισόδημα 32.480 ευρώ και φορολογείται 

με τους ίδιους ακριβώς φορολογικούς συντελεστές στα ίδια κλιμάκια που φορολογείται 

και ο πολίτης Α. Να βρεθεί ο συνολικός φόρος που θα πληρώσει ο πολίτης Β. 

Μονάδες 4 

Γ.4. Ο καθένας από τους παραπάνω πολίτες αγοράζει ένα ψυγείο αξίας 1.400 ευρώ. 

Πληρώνει επιπλέον φόρο δαπάνης με φορολογικό συντελεστή 16%.  

Γ.4.α. Να υπολογίσετε το φόρο δαπάνης και την τελική τιμή του αγαθού.  

Μονάδες 4  

Γ.4.β. Να υπολογίσετε τον παραπάνω φόρο δαπάνης ως ποσοστό στο εισόδημα των 

πολιτών Α και Β.  

Μονάδες 4  

Γ.4.γ. Με βάση την αναλογία φόρου δαπάνης στο εισόδημα των πολιτών Α και Β, να 

χαρακτηρισθεί ο φόρος με κριτήριο την αναλογικότητα ή μη (μονάδες 2 ) και να 

περιγράψετε το είδος αυτού του φόρου (μονάδες 4 ). (Δεν απαιτείται αριθμητικό 

παράδειγμα).  

Μονάδες 6 

(Στους υπολογισμούς σας να κρατήσετε ένα δεκαδικό ψηφίο) 

 

ΟΜΑΔΑ ΤΕΤΑΡΤΗ  

ΘΕΜΑ Δ 

Στο σημείο Ε (PE=170, QE=110) έχουμε ισορροπία της αγοράς για το αγαθό Χ το οποίο 

εκφράζεται από γραμμικές συναρτήσεις ζήτησης και προσφοράς. Η κλίση της 

καμπύλης προσφοράς είναι ίση με 2 και της καμπύλης ζήτησης ίση με -2 ενώ η αμοιβή 

για το συντελεστή παραγωγής εργασία, που χρησιμοποιείται για την παραγωγή του 

αγαθού Χ, αυξάνεται με αποτέλεσμα τη μεταβολή της προσφοράς κατά 60 μονάδες. 

 

Δ.1. Να βρεθεί το νέο σημείο ισορροπίας. 

Μονάδες 8  
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Δ.2. Στο νέο σημείο ισορροπίας το κράτος επιβάλλει κατώτατη τιμή με αποτέλεσμα τη 

δημιουργία πλεονάσματος το οποίο ισούται με 40 μονάδες. Να βρεθεί η κατώτατη τιμή 

που επέβαλε το κράτος στην αγορά. 

Μονάδες 4  

Δ.3. Το κράτος αποφασίζει την αγορά του δημιουργούμενου πλεονάσματος. Να βρεθεί 

πόσα παραπάνω χρήματα θα επιβαρυνόταν ο κρατικός προϋπολογισμός αν η επιβολή 

κατώτατης τιμής γινόταν στην αρχική θέση ισορροπίας σε σχέση με τη νέα θέση 

ισορροπίας. 

Μονάδες 4 

 

Δ.4. Αφού αναφέρετε ονομαστικά ποιοι παράγοντες (εκτός από τις τιμές – αμοιβές των 

συντελεστών παραγωγής) επηρεάζουν την προσφορά (μονάδες 3), να τους περιγράψετε 

αναλυτικά (μονάδες 6). 

Μονάδες 9 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Καλά Αποτελέσματα!  

Ρένα Δράκου  

Καθηγήτρια Οικονομικών 

 Γενική Διευθύντρια του Οργανισμού 


